

跟隨和 尊重孩子



蒙特梭利教學法

與小孩相處時，大部分人都喜歡擺出高姿態，希望小孩事事遵從自己的命令。在奉行蒙特梭利教學法的學校「兒童無限」，則是由孩子主導，今天想學習甚麼，由孩子作主，成人只是引導和跟隨。在這裡成人和孩子像同伴一樣，互相尊重，造就了孩子對成人的信任，也成就了和諧的學習環境。



蒙特梭利教學法是由一位意大利的教育家瑪麗亞·蒙特梭利博士(Dr. Maria Montessori)所創立出來的，她以科學方法來觀察兒童的心理學、醫學、胚胎學、人類學等層面，並研究出一套成人協助小孩學習的教學方法。蒙特梭利的教學重點是順應孩子的天性，營造自由的環境讓小孩學習。

蒙特梭利教學法歷史

產生壓迫感，並仔細聆聽孩子的說話。即使細微如走路這種行為也要注意，由於小孩的腳較短，老師在課室的步伐要很緩慢，以遷就小孩的步速，「大人減慢步速便可與小孩同步前進，讓小孩免受壓力，並容許他有空間去發展，而不是要小孩追趕大人。再者，大人的動作減慢，小孩也可看清楚大人的動作來學習模仿，這樣才有足夠時間消化。」Daisy提醒家長，不要以為「學得快」就等於「學得多」，「慢學」反而可以給予小孩足夠時間來打好根基，這樣的小孩才有較強的心理能力，不容易緊張和害怕。



卷之三

甫走進蒙特梭利的課室，沒有「乖乖坐在椅子上」的典型上課情景，反而看到小孩在各自做事，插花、拼湊數學算珠、學習英文字詞等多元化活動分散在課室的不同位置進行，每個小孩都可自由走動，自由選擇自己想做的事。雖然小孩不能控制大環境的改變，但Daisy認為小孩天生是主動的，可以在「被動的環境下作出主動的互動」，例如可裝飾設置課室。此外，由於每個小孩做著不同的事，所以蒙特梭利教學法對老師有一定要求：「老師的擴散觀察能力要高，專注課室的整體運作，兼顧各個小孩的學習，同時要了解每個小孩的進度，例如某個小孩拿取物件的方法掌握得較好，比以前更有動力，主動性更強，便反映小孩正

蒙特梭利教學法鼓勵用具體的方法來教導孩子，即是可以「眼看」及「手摸」——眼睛可以看到，雙手可以觸碰到，所以要將抽象的概念具體地展示出來。「要將抽象的數字具體化，便要利用工具，例如『1』是『1粒豆豆』，『2』是『2粒豆豆』，可以將豆豆逐一枚放在小孩手上，邊放邊說『1、2、3，你拿著3粒吧』，這樣便可將數學語言具體化了。」不過，語言本來就是抽象的概念，要說話說得具體，知易卻行難。「懂得『語言』並不等於懂得『運用語言』，要說話說得具體，便要配合情景，有事情、物件、主角及動作行為，而且說話所提及的時間要是當時當刻，而不是說『昨天你這樣做是不對的』、『我上星期已說過了』這類說話。小孩較難掌握時間空間的概念，他們會不明白，所以大人要抓緊當

A photograph of a young child climbing a wooden ladder attached to a large tree. The child is wearing a light-colored shirt and shorts. The background shows dense green foliage and a clear blue sky. A blue speech bubble with white text is positioned in the lower-left corner of the image.

